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Перспективность использования 3Д технологий в психотерапии связана с возможностью предоставления психотерапевту максимально реалистичного визуально-аудиально-кинестетического материала.   Это фактически позволяет выстроить альтернативную реальность. Возможность интерактивного взаимодействия с подобной виртуальной реальностью способно помочь в решении целого ряда лечебно-профилактических задач. К таковым относятся, прежде всего:

1. Задачи обучающего плана

2. Психодиагностика

3. Собственно психотерапия с использованием виртуальной реальности.


Использование 3Д технологий для обучения уже давно не является новостью. Они активно реализуются при разработке обучающих стендов и широко внедряются в авиации, космонавтике, в военном деле и многих других областях. Применение подобного рода технологий в психологии и психиатрии связано с необходимостью повышения эффективности психопрофилактических мероприятий. Повышение психологической устойчивости, профилактика наркомании и алкоголизма, борьба с табакокурением — вот лишь тот небольшой перечень направлений, где с успехом могли бы использоваться 3Д технологии. Значительно большая глубина воздействия на психику за счет эффекта погружения не может не сказаться положительно на  эффективности такого обучения. 



Устанавливая в нашем наркологическом диспансере стерео-аппаратуру, мы планировали дать нашим клиентам (прежде всего, подросткам) более наглядную картину того, что происходит в организме алкоголика, наркомана и курильщика. Недостаток финансовых средств, к сожалению, пока не позволил реализовать эту вполне реальную и насущную идею до конца. 


Внедрение 3Д технологий способно внести неоценимый вклад как в усовершенствование старых, так и разработку новых методов психодиагностики. Особо это касается невербальных методов.  Погружение в определенные ситуации может не только существенно  объективизировать особенности психики, но и позволит с большей вероятностью прогнозировать поведение индивида в той или иной ситуации. Хочется верить, что уже в ближайшее время наряду с традиционными опросниками, будут использоваться подобные технологии. «Обмануть» их будет значительно сложнее. Психофизиология невротика такова, что достаточно намека на существующую в его психике проблему, чтобы он выдал вполне очевидный физиологический ответ, который можно зарегистрировать соответствующими приборами.


С конца прошлого века наблюдается всплеск интереса к использованию виртуальной реальности непосредственно в процессе психотерапии. В настоящее время разработаны программы для лечения различного рода фобических состояний, контроля боли, а также коррекции последствий боевого стресса. Необходимо признать, что пока они не могут выступать в качестве полноценной альтернативы традиционной психотерапии. Это связано не только с технологическими проблемами. Психотерапия сама по себе еще в полной мере не оформилась как научная дисциплина из-за отсутствия единой теории механизмов нарушения психической деятельности. Существует несколько направлений в понимании психотерапевтического процесса, представляющие зачастую прямо противоположные воззрения. Предлагаемые комплексы психотерапии с использованием виртуальной реальности реализуют по большей части симптоматический подход в рамках поведенческой психотерапии. Например, лечение фобии происходит путем постепенного погружения в ситуацию страха. На самом деле это лишь верхушка айсберга. Существуют глубинные корни страха, берущие свое начало из особенностей личности, неудовлетворенных значимых ее потребностей и  еще целого ряда составляющих. Можно ли на них воздействовать путем  погружением в виртуальную реальность? Ответ не может не быть утвердительным. Однако эту реальность необходимо конструировать особым образом. И помочь в этом может тот материал, который накоплен современной психотерапией в процессе изучения сновидений. В настоящее время выделены более или менее универсальные сюжеты сновидений, проигрывание которых в определенном направлении, может корректирующим образом влиять на патологические глубинные психические комплексы. Безусловно, это далеко не единственный подход для решения задач более эффективного использования виртуальной реальности в психотерапии.


Таким образом, применение 3Д технологий в психотерапевтическом процессе это одно из перспективнейших направлений современной психотерапии. Успех его напрямую зависит от того, насколько продуктивно, будут  взаимодействовать  специалисты в области 3Д технологий, психологи, психофизиологи, психиатры и психотерапевты.  

