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	Чтобы лучше понять какой-либо феномен, его необходимо проследить в развитии. Это правило справедливо и в отношении психокультов. Поскольку тема эта чрезвычайно обширная, мы сфокусируем внимание на практиках «самосовершенствования», которые могут ошибочно приниматься за общепринятую психотерапию. Речь пойдет об истории, так называемых, тренингов личностного роста, активно продвигаемых в рамках деструктивных культов. Вопрос этот далеко не праздный. Тренинговый бизнес процветает. Количество оболваненных ими людей во всем мире растет в геометрической прогрессии. Противостоять напасти очень непросто. Это требует от специалиста не только знания внутренней кухни происходящего на тренингах, но и истоков последних, а также лежащих в их основе мировоззренческих доктрин. В этой части статьи мы начнем разговор о дианетике и саентологии. Такое внимание к ней далеко не случайно. Дело в том, что и тренинги по системе «Lifespring», и Эрхардовский семинар-тренинг (известен также как ЭСТ-тренинг, от англ. Erhard Seminars Training), и многие другие коммерческие тренинги в большей или меньшей степени связаны с этой тоталитарной сектой. Некоторые специалисты напрямую называют их разновидностью или более мягкими вариантами практик, используемых в саентологии.

Для справки
Дианетика  (от греч. διά — «через» и греч. νοῦς — «душа», «разум») и саентология ( англ. scientology, от лат. scio и др.-греч. λόγος — «знание знания») – основанное в 1950 году американским писателем-фантастом Роном Хаббардом  (1911-1986) международное движение, претендующее на роль новой религии, но по всем признакам соответствующее определению тоталитарной секты. Церковь саентологии и связанные с ней организации являются чрезвычайно доходными финансовыми предприятиями, владеющими большим количеством недвижимости по всему миру. Её стоимость предположительно составляет сотни миллионов долларов. Данный психокульт представляет собой систему верований и практик. По официальной информации дианетика призвана помочь решить телесные и психические проблемы, а сайентология должна привести человека к пониманию своей духовной природы. При создании дианетики использовались данные раннего психоанализа З.Фрейда, известные техники гипноза и самогипноза. Теория и практика дианетики представлены как уникальные открытия Р.Хаббарда, которые прошли строгую научную проверку. На самом деле в дианетике он описывает общеизвестные феномены и факты, переименовывая и переопределяя их для создания иллюзии новизны. Доктрина саентологии, в свою очередь, представляет собой компиляцию ведийского учения, буддизма, иудаизма, гностицизма, оккультизма, даосизма, учений древнегреческих мыслителей, обрывки христианства, а также фантастических сюжетов из произведений Р. Хаббарда. Духовный рост в секте достигается прохождением многочисленных дорогостоящих курсов, призванных постепенно, в течении многих лет помочь человеку достичь «полного освобождения». Декларируемой целью саентологии провозглашается "Цивилизация, в которой нет безумия, преступности и войны, где способный может процветать и где честный может иметь права, где человек свободен подняться до больших высот». Внутренние секретные директивы изобилуют другими откровениями: «Саентологические организации должны атаковать с целью захвата всей области психического здоровья…Наша война должна продолжаться, чтобы взять абсолютный контроль над областью психического исцеления на планете во всех формах. Наше единственное оправдание в делании этих вещей состоит в том, что Саентология - единственная игра, где выигрывают все. Как в любой другой тоталитарной секте саентологи активно используют обман при вербовке, эксплуатацию своих членов, контроль сознания, поведения и информации.

Тренинги под флагом дианетики и саентологии 

	Первое, что бросается в глаза, когда оказываешься рядом с Московским филиалом Саентологической церкви, это вывеска крупными буквами «Книги по самосовершенствованию» и призыв пройти «Бесплатный тест на стресс». Не менее привлекательными выглядят приглашение на онлайн-курсы, размещенные на одноименном сайте организации. Темы курсов включают все актуальные проблемы, которые беспокоят людей в различных возрастных категориях. Это и  трудности общения, понимания, сложности семейной жизни, преодоление наркотической и алкогольной зависимостей и многое другое. Одним словом, на лицо все признаки организации, которая печется о здоровье, счастье и успехе всех без исключения граждан не зависимо от национальности и вероисповеданий. Немного настораживает кругленькая сумма, которую необходимо выложить за их прохождение курсов?!? Но респектабельный вид консультантов и их уверенный голос, очень быстро развеивает сомнения. Курсы того заслуживают!  Ведь их прошли уже миллионы людей во многих странах, обретя смысл жизни и став более совершенными, а главное финансово успешными. Стоит же за всеми этими разработками самый настоящий гений -  Лафайетт Рональд Хаббард. Чтобы сформировать цельное представление об этой системе «спасения человечества», обратимся к некоторым аспектам биографии ее создателя.  
Рон Хаббард: маньяк или мессия?
	Мы не случайно в качестве заголовка этой части статьи выбрали название книги бывшего саентолога, отдавшего секте около 20 лет своей жизни - Бента Коридана. Эти слова словно задают границы понимания личности Р.Хаббарда различными категориями людей.  Действительно, для саентологов это «самый человечный человек всех времен и народов, самый великий гений, которого рождала когда-либо вселенная». Вы узнаете от них про его фантастические дарования, про то, как он преуспел во всех областях человеческой деятельности и превзошел всех, кто до него в них был. В их глазах он и великий философ,  гуманист,  путешественник, композитор, художник, педагог, военный герой, фотограф, режиссер и т.д. Как тут не вспомнить еще одного «самого человечного человека» – Владимира Ильича Ленина! Эта аллюзия покажется не столь случайной, если учесть, что Хаббарт очень внимательно изучал и использовал приемы советской пропаганды и  опыт подавления инакомыслия.
	А вот мнение о Л. Роне. Хаббарде судьи Пола Дж. Брекенриджа, члена Верховного суда штата Калифорния («Постановление о сайентологии» от 1984 года): Совершенно ясно, что организация является шизофренической и параноидальной и что эта пикантная комбинация, похоже, является отображением личности ее основателя ЛРХ (Л. Рона Хаббарда). Все свидетельства открывают нам человека, являющегося просто патологическим лжецом в отношении своей биографии, происхождения и достижений. Кроме того, письменные свидетельства и документы отражают его необузданный эгоизм, жадность, алчность, жажду власти любой ценой, мстительность и агрессивность по отношению к людям, которые, по его мнению, или недостаточно к нему лояльны, или враждебны.
	Итак, Лафайетт Рональд Хаббард родился в г. Тилден (штат Небраска) в семье офицера военно-морских сил США Гарри Росса Хаббарда. По его словам он научился ездить верхом раньше, чем ходить, а в три с половиной года уже объезжал мустангов. В этом же возрасте он якобы научился читать и писать. Однако, на самом деле в его детстве не было ничего примечательного. Более того, по воспоминаниям друзей того времени, маленький Хаббард страшно боялся лошадей. Все биография Хаббарда изобилует ложью подобного рода. 
По выходе из колледжа будущий мессия якобы “начал писать научно-фантастические произведения, и не прошло и двух месяцев, как его гонорары достигли астрономических по тем временам сумм”. На самом деле Хаббарду потребовалось несколько лет, прежде чем он смог хотя бы отчасти существовать на гонорары. Примечательны псевдонимы, к которым он прибегал - Репс Лафайетт, Том Истербрук, Курт фон Рахен, Капитан Б. А. Нортруп и даже Винчестер Ремингтон Кольт.
Р.Хаббард очень любил рассказывать о своих подвигах и достижениях на море в военные годы. В 1941—1945 он якобы служил в военно-морских силах США и командовал противолодочными кораблями на Атлантическом и Тихом океанах. Хаббард действительно командовал небольшим кораблем, а вот с подвигами ему не повезло. Однажды он инициировал погоню за японской подводной лодкой, которую почему-то никто кроме него не обнаружил. После этой ложной погони ему было предписано вернуться на базу ВМС США в Мексиканском заливе. По дороге туда Хаббард устроил бомбардировку острова, принадлежавшего Мексике, по счастливому стечению обстоятельств никто из жителей не пострадал. После этого случая Хаббарда списали на берег в части снабжения до конца войны. Это, между тем, не мешало ему утверждать, что был первым американцем, возвращенным домой с тяжелыми боевыми ранениями, полученными на Дальнем Востоке. 
В различные времена Хаббард и его последователи утверждали, что он получил от 21 до 27 медалей и орденов, в том числе “Пурпурное сердце” - медаль, которой награждают только получивших боевое ранение. Однако он не только не был ранен, но и ни разу не был в бою. В реальности Хаббард получил четыре рядовые медали за выслугу лет.
В противоречащих друг другу заявлениях Хаббард утверждал, что провел то ли год, то ли два в военно-морском госпитале Оук-Нолл в городе Окленд (штат Калифорния), где и разработал дианетику. В статье “Моя философия” Хаббард заявляет: “В конце Второй мировой войны я потерял зрение, повредив глазной нерв, сильно хромал из-за ранений в бедро и в спину... В моем послужном списке говорилось: "пожизненная физическая инвалидность". Далее он заявляет, что излечил себя только при помощи дианетики. На самом деле Хаббард провел последние месяцы войны как амбулаторный больной военно-морского госпиталя в Окленде, где проходил лечение по поводу язвы двенадцатиперстной кишки. За период пребывания в госпитале до увольнения из флота его зрение заметно ухудшилось. Благодаря этому он смог вытребовать пенсию в Федеральной администрации ветеранов. Более того, он и в дальнейшем писал слезные письма в администрацию ветеранов, в которых жаловался на негодность своего здоровья, на то, что язва его замучила, что после войны у него постоянные депрессии и позывы к самоубийству, и требовал в связи со всем этим повышения пенсии. Письма эти сохранились. Одновременно будущий мессия писал письма в ФБР и ЦРУ, где предлагал свои услуги в качестве тайного осведомителя, чтобы выявлять коммунистов. На письмах есть пометка сотрудника ЦРУ о том, что человек этот, по всей видимости, психически нездоров и лучше с ним не связываться.
Через всю жизнь Р.Хаббарда прошло увлечение гипнозом, хотя профессиональной подготовки в этой области он не получал. Все ограничивалось чтением книг и личной практикой. В детстве он использовал самогипноз, чтобы вызывать у себя болезненные состояния ради пропуска учебы. Не обошлось без этого и во время уже упоминаемой нами службы в ВМФ. Свою самооценку он повышал, внушая во время самогипноза, что он «сексуальный гигант» и т.д.. Позже масштаб его установок принял поистине планетарный характер. Так, на одном из связанных с сайентологами судов в Калифорнии  были предъявлены записные книжки Хаббарда, где он рисовал на полях мужские половые органы и писал аутогипнотические фразы типа: «Все люди — мои рабы», «Все человечество — мои рабы», «Я хозяин всего мира» и т.п. К тому времени, по заявлениям его сына Р.Хаббарда младшего, сеансы самогипноза он зачастую проводил на фоне приема амфетаминов и барбитуратов. Несколькими годами позже он создаст на базе саентологии организацию для лечения наркоманов «Нарконон» и утверждая, что это единственная организация, которая может полностью излечить наркомана. Однако сам он, по словам близко знавших его людей, до конца жизни оставался рабом наркотиков и даже не смог бросить курить (очевидцы рассказывают, что в день он выкуривал до четырех пачек сигарет).
	Интерес Р.Хаббарда  к гипнотическим практикам был тесно связан с еще одним  его всегдашним увлечением  магией и оккультизмом. В зрелые годы он использовал самогипноз (как правило, прослушивая записанные на магнитофонную пленку сеансы) в рамках ритуалов черной магии. А началось все с того, что в 1945 г. Хаббард подружился с Джеком Парсонсом, главой Пасаденской оккультной сатанинской ложи, являющейся филиалом  “Ордена храма востока” (Ordo Templi Oriеntis, ОТО). Знакомство было далеко не случайным. Он давно искал подобного рода контакты. Известно, что незадолго до этого  Хаббард пытался войти в общество розенкрейцеров. Уже тогда он почувствовал связь с неким тайным духом под названием «Императрица», который «вселяется в него и действует через него».  В дальнейшем этот дух якобы не раз спасал его от смерти.  Обнародовал свою связь с «Императрицей» Хаббард опять же Парсонсу. Вот почему, когда он  вышел из госпиталя, то тут же направился не к жене и детям, а  к своему новому другу, поселившись у него. Джек Парсонс был химиком и прежде работал в Калифорнийской лаборатории реактивного движения, но его основной страстью было «magick» (колдейство). Этот неологизм изобрел самый известный сатанист XX века Алистер Кроули, возглавлявший в Англии «Орден храма востока» («Орден восточных тамплиеров»). Если Р.Хаббарда сравнивать с В.И. Лениным, то  А.Кроули это Карл Маркс, который стал для него самым большим авторитетом. Базовые идеи дианетики и саентологии, о которых можно узнать только из секретных директив секты, безусловно навеяны работами этого сатаниста. А один из символов саентологии, перечеркнутый «крест-накрест» крест взят с рубашки карт Таро, разработанных Кроули.
Над чем же так увлеченно трудились Парсонс и Хаббард? А практиковали они различные магические сексуальные обряды, сопровождаемые гнусными извращениями, чтобы таким образом создать энергию, которая привлекла бы к ним женщину, согласную зачать и родить Бабалона (еще один изобретенный Кроули термин, обозначающий Антихриста). Все это совершалось втроем с Парсонсом и его подружкой по имени Сара Нортруп (впоследствии - вторая жена Р.Хаббарда).  Если спросить саентологов об этом периоде жизни их руководителя, то они без тени соменения вам ответят, что он внедрился в эту ложу по заданию ФБР, чтобы вывести ее на чистую воду. Однако, как читатель уже вероятно догадывается, задания такого ФБР никогда ему не давало.
Что же касается семейной жизни Р.Хаббарда, то складывалась она неоднозначно. Официально упоминается о двух браках, закончившихся скандальными разводами. Обе жены в ходе судебных разбирательств обвиняли его в немотивированных вспышках агрессии, избиениях, угрозах убийства, садизме, принуждению к употреблению наркотиков. 
В конце 40-х годов, устав от постоянных неудач и безденежья, Хаббард пришел к мысли, которую он потом повторял разным людям в разное время: если хочешь разбогатеть, нужно основать собственную религию, потому что настоящее состояние можно сделать только в этой сфере. Причем, по мнению знавших его в тот период людей, он никогда не был религиозным человеком. Спасать человечество Хаббарт тем более не собирался. За этим стоял вполне себе прагматичный расчет. В 1950 году Хаббард выпускает книгу «Дианетика: современная наука душевного здоровья» Попытка замаскировать дианетику под науку поначалу принесла значительные финансовые дивиденды, вызвав доверие публики.  Однако это продолжалось недолго. Ученые провели строгую  проверку предлагаемого Хаббардом метода, в результате которой выявилась его полная научная несостоятельность. С тех пор Хаббард затаил большую обиду на психиатров, психологов, журналистов и собственно на весь белый свет, не принявший его учения. Только-только наметившиеся доходы стали уменьшаться, поклонники быстро рассеивались. Но этот период его многому научил. Например, тому, что необходимо для повышения доходности увеличить количество ступеней к постижению «истинного знания». А самое главное, чтобы не сталкиваться с налоговым инспектором  нужно «орелигиозить» свое изобретение. В результате он являет человечеству саентологию. До ее появления в книге «Дианетика» Хаббард утверждал, что дианетика исцеляет «с гарантией полного выздоровления в любом случае». Два года спустя он объявил предыдущую технологию «медленной и посредственной», заявив, что с сайентологией «слепые прозреют, хромые начнут ходить, больные выздоровеют, ненормальные станут нормальными, а нормальные станут еще нормальней». С этого времени начинается победное для одних и трагичное для других шествие саентологии по земному шару. Мы не будем в нашей статье касаться этого периода биографии создателя данного психокульта, а обратимся сразу к последним годам его жизн.
К концу жизни Рон Хаббард стал невероятно богатым: еженедельно на его счет поступал минимум миллион долларов. По самым приблизительным подсчетам, его личное состояние превышало 640 млн долларов. При этом судами многих государств Рон Хаббард был признан преступником, а в ряде стран был объявлен персоной нон-грата.  Последний год жизни Рон Хаббард провел в инвалидной коляске, мучимый паранойей и постоянными истериками. Из всей многомиллионной армии саентологов обычно только три человека знали, где он находится в тот или иной момент времени. Для остальных это было строжайшей тайной. Свою роскошную виллу Хаббард  непрерывно ремонтировал, доводя до совершенства. Он так и не успел вселиться в нее и жил до самой смерти в маленьком фургоне на колесах во дворе. Считалось, что у него аллергия на пыль, и он постоянно заставлял всех вокруг без конца вытирать пыль и проверял чистоту белой перчаткой. Он объявил также, что у него аллергия на стиральный порошок и заставлял без конца прополаскивать свое белье. Слуги жестоко наказывались.  
Умер Р. Хаббарт в 1986 году от последствий рака лобных долей головного мозга, который был диагностирован у него еще в 1979 году. Для рядовых саентологов это было представлено как осознанный шаг их руководителя, который для продолжения исследований следующего уровня ОТ (оперирующего тэтана), сбросил телесную оболочку. Информация была воспринята последователями криками: «Гип-гип, ура!». 
  






	



 
